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Jónás Márton (1895-1987)
Száz éves lenne Jónás Márton, a tan
könyvíró tanár, a nagyhatású nevelő, a 
sajátos egyéniségű ember, aki ma már 

pedagógusként csak az ötvenen felüliek, tan
könyvíróként pedig csak a hatvanon felüliek 

emlékezetében él.
A  Nógrád m egyei Kislibercsen született 

1895. december 13-án. A z  uradalmi gazda- 
tiszt édesapa öt gyermeke között ő  volt sor- 
rendben a harmadik. Szarvason járt gimnázi
umba és ott is érettségizett. Budapesten a 
Pázmány Péter Tudományegyetemen végezte 
el a matematika-fizika szakot, miközben m eg
járta az I. világháború poklát, s fejlövést ka

pott. A  golyót élete végéig hordta. Tanulmá
nyai alatt helyettes óraadóként Aszódon taní- 
tott. A  kiskunhalasi Református Gimnázium
ban 1918. szeptember 1-jén nevezték ki he- 
Iyettes tanárnak. Oklevelét 1920. május 26. 
napján állították ki, és ugyanez év szeptember 
1- jén rendes tanárként véglegesítették. Egész 
életében „csak vidéki tanár" maradt.

A  30-as években új tanterv bevezetésére 
készültek. A z  erről folyó vita tölti ki -  részben 

a korabeli didaktikai szaksajtót. Jónás Már
ton is kifejti nézeteit a Protestáns Tanügyi 
Szemlében az ideális mennyiségtani tankönyv

ről (V II/1933, 31-32) és a tanulói gyakorlatok 
szerepéről a fizika tanításában (V III/1934, 
193-197). Megteszi ezt az akkor Mezőtúron 
tanító Rédei László, a későbbi kétszeres Kos
suth-díjas nemzetközi hírű egyetem i tanár is,
gondolataik szinte rímelnek. (....  ne akarjuk
mindenkor és mindenáron az átlagtanulóval a 
miniatűr-zseni szerepét eljátszatni” , int Rédei.) 
Jónás mintegy 15 tanévnyi tapasztalatát ösz
szegezve arról ír, hogy általában elfogadott 
tény, miszerint a tankönyvek példatára elég jó.

Viszont rossznak mondanak minden meny- 
nyiségtani könyvet, az első osztályostól e gé 
szen az analitikus geometriáig és a differenci- 
álszámitásig azért, mert mindenki azt szeretné 
látni a tankönyvben, ami tanári egyéniségének 
és tanítási módszerének megfelel. El kell tehát 
hagyni mindazokat a részeket, amelyeket a 
szerzőjén kívül mindenki rossznak mond. El
lenben meg kell hagyni mindazt, amit min
denki jónak tarthat, vagyis az ideális mennyi
ségtani tankönyv: a jól összeállított példatár.

„Abban bizonyára minden szaktanár 
egyetért, hogy tanításunk gerince a példadol
goztatás. Én egy fél lépéssel tovább megyek és 
azt mondom, hogy ezen az egyen kívül min
den más felesleges is... A z 'ideális tankönyv' is
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csak akkor ideális, ha olyan tanár tanít belőle, 
aki a magyarázgatás kanyargós ösvényéről rá 
mer lépni a szakadatlan példadolgoztatás nyíl
egyenes m esgyéjére."

A  szeghalmi tanár és igazgató, Nagy Mik
lós, aki a fizikatankönyvek szerzője lesz, ma
gáévá teszi Jónás nézeteit: „A  matematikai 
tankönyvek szerkesztésére vonatkozólag m eg
valósításra alkalmas javaslata van Jónás Már
ton kiskunhalasi kollégának, aki minden osz
tály részére egészen rövid és olcsó tankönyv 
készítését tartja jónak, s a tankönyvek mellé az 
összes osztályokon keresztül használható, bő 
és változatos feladatgyűjtemény összeállítását 
kívánja” . (A  korabeli pedagógiai-didaktikai 
szaklapokat böngészve feltűnő, hogy a hat év
tized alatt bekövetkezett gyökeres változások 
ellenére az oktatásügy fő problémái változatla
nok maradtak. Említésre méltó érdekesség, 
hogy egy 1937-ben megjelent cikk vitába száll 
azzal a nézettel, mely szerint „a református is
kolák csak abban különböznek az államiaktól, 
hogy a hitoktatót vallástanárnak nevezik” .)

A z  1934-ben elfogadott és 1938-ban be
vezetett új tantervhez új tankönyvek kellettek, 
bár sok esetben a régieket dolgozták át. A  
Borosay Dávid által írott, a katolikus és az ál
lami gimnáziumokban használt matematika
tankönyveket Holenda Barnabás győri és K o
rányi Szevér kőszegi bencésrendi tanárok iga
zították az új tantervhez. A z új tankönyv írásá
nál nem volt elhanyagolható szempont a tan
könyvek ára. Előzetes számítások szerint egy 
oldal előállítása 5-7 fillérbe került. Ezért is vol
tak rövidek akkoriban a tankönyvek. A  Jónás- 
féle tankönyveket 5 pengő körüli összegért 
árulták. Igaz, akkoriban a diákok felsőbb osztá
lyos társaiktól vették, a szegénysorsúak pedig 
az iskolai segélykönyvtártól kaphatták tan
könyveiket. A  halasi gimnázium 1941-es év
könyvében megjelent statisztika szerint a tanu
lók szülei 16,6 %-ának 100 pengő alatt, 
32,7 %-ának pedig 100 pengő és 200 pengő 
között volt a havi jövedelme. Abban az időben 
az úriemberek keresete más kategóriába tarto
zott, az érettségi pedig potenciálisan az úriem
berek sorába emelt. A  szabad értelmiségiekhez 
képest gyengén kereső gimnáziumi tanárok fi
zetését részletesen taglalja a Gimnáziumi Ta 
nári Zsebkönyv (1942.). Egy gimnáziumi tanár 
20-22 év szolgálat után pl. havi 400 pengő fi

zetést élvezett, nem dolgozó feleség és e lső 
két gyermek után 40-40 pengő, azaz összesen 
120 pengő családi pótlék járt, amely az ötödik 
gyermek után már 70 pengőre rúgott, ezenkí- 
vül szolgálati helytől és a család nagyságától 
függően 60-120 pengő lakáspénzt is kapott, 
meg persze 50 %-os M Á V  arcképes igazol- 
ványt. A  korra jellemzően egy altisztnek (ma 
hivatalsegéd) csak 25-25 pengő, ötödik g y e r- 

mek után csak 40 pengő családi pótlék jutott. 
Más oka is volt Jónás Mártonnak a rövid 

könyvek írására: saját vidéki tanári tapasztala- 
ta. A  protestáns gimnáziumok zömmel m ező- 
városokban, községekben működtek: Aszó- 
don, Csurgón, Gyönkön, Karcagon, Kisújszál- 
láson, Kunszentmiklóson, Mezőtúron, Oroshá- 
zán, Szarvason, Szeghalmon, hogy csak né- 
hányat említsünk. Sok volt a tanyasi kisdiák, 
aki életében nem hallott rádiót, nem látott vil- 
lamost, nem ült autóban, autóbuszban, talán 
vonaton sem, a villanyt, a vízvezetéket, az an- 
go l WC-t akkor ismerte meg, amikor gimnázi- 
umba adták. Környezetében a felnőttek nem 
csevegtek filozófiáról, művészetről, közgazda- 
ságtanról és általában absztrakt fogalmakról, ő 
maga viszont szűk szókinccsel, helytelen ma- 
gyarsággal beszélt, az elemista olvasókönyvön



kívül legfeljebb bibliát és kalendáriumot látott. 
Bár az etnomatematika fogalmát akkor még 

nem találták ki, Jónás Márton tapasztalatból 
s a józan ész alapján tudta, hogy az ilyen sze- 

rény élményanyaggal rendelkező diák számára 
egyszerű nyelven, röviden kell tiszta gondola
tokat közölni. (És az élménygazdag nevelésben 
részesült kis zsenikhez hogyan szóljunk? 
Ugyanígy!)
Am ikor tankönyvét írta, sok volt a magán- 

tanu Ió . A  vidéki fiúgimnáziumban a lányok 
csak magántanulók lehettek, nem feleltek, és 

az év végén magánvizsgát kellett tenniük. 
Ugyancsak magánúton tanult sok olyan fel
nőtt, akinek állásbeli előmeneteléhez szüksé- 
geItetett 4  középiskolai (gimnázium vagy pol-

gári), esetleg ennél is több osztály elvégzése. 
Nem láthatta előre, hogy a háború végén és 

után rengetegen fognak magánvizsgák letéte- 
lére kényszerülni. Maurer Gyula, a Miskolci 
Egyetem nyugalmazott matematika professzo- 
ra VII. gimnazista korában sokat betegeske- 
dett, de Kolozsvárott, Jónás tankönyvéből él
vezettel tanulta a matematikát. Így nem csoda, 
hogy a következő 1944/45-ös tanévben a 
VIII-os Jónás könyvet vitte magával a háború- 

ba a fogságba.

Szakmai ismertsége és elismertsége alap
ján nem m eglepő, hogy ő  kapott megbí- 

zást a református gimnáziumok számára készü- 
lő mennyiségtan tankönyvek megírására. Tan- 

könyveit az Országos Evangélikus Tanáregye- 
sület is elfogadta. Ismert, hogy fizikából is kész 
elképzelése volt tankönyvek írására, sőt saját, 
még m eg nem jelent könyvei alapján tanította 
negyvenes években a fizikát. Érthető viszont, 

hogy nyolc matematika-tankönyv rövid határi- 
dejű megírása mellett nem őt bízták m eg to- 
vábbi három fizikatankönyv egyidejű megírá- 
sával (akkoriban természettant csak a III., V II , 
VIII. osztályban tanítottak). Így aztán a re- 

formátus gimnáziumok számára írt három fizi- 
kakönyv a szeghalmi Nagy Miklós és a sze- 

gedi állami gimnáziumi tanár, Dombi Béla kö- 
zös munkája lett.
Az 1938/39-es tanévre egyszerre jelent 
négy tankönyve az alsó négy gimnáziumi 

osztály számára, majd fokozatosan a többi, 
'42-ben a V Ill. osztályos tankönyv zárta a 

Teljesítményét akkor értékelhetjük iga

zán, ha figyelembe vesszük, hogy közben teljes 
óraszámban tanított. (A z 1938/39-es halasi 
gimnáziumi évkönyv azt is m egem líti, hogy „a 
püspök úr megbízásából meglátogatta a buda
pesti Református Gimnázium mennyiségtani 
és természettani tanítását.” )

Könyvei tükrözik tanári stílusát. Rövid be
vezető feladat(ok) után a szintén rövid, de a 
teljesség igényével feldolgozott elméleti rész, 
majd jól kiválasztott, bőséges feladatanyag kö
vetkezik. Pontosan, csiszoltan, szép magyar
sággal fogalmaz, egyszerű és áttekinthető 
mondatokban. A  III.-os könyve mindössze 91 
oldal, (szemben a Borosay-Holenda könyv 

136 és Mérey Gyula könyvének 160 oldalá
val), a VI.-os könyv (mértani sor, logaritmus, 
kamatszámítás, trigonometria) 120 oldalas.

Leghosszabb a V IIl.-os tankönyv, amely 
példatárral és érettségi előtti ismétlő fejezetek
kel együtt is csupán 207 oldal.

Tankönyvírói munkásságának összehason
lító elemzése e helyt nem lehet célunk, így 
csak a tankönyvek néhány fejezetének bírála
tára szorítkozunk. A  tankönyvek tartalmát, 
tárgyalási sorrendjét és ezen keresztül a feldol
gozás módszerét alapvetően meghatározta a 
tanterv. Akkoriban pl. a vektorok tanítását a 
fizikához sorolták, a matematika tanításánál 
(trigonometria, analitikus geometria, komplex 
számok) nem is használhatták a vektorokat. A  
VI.-os könyv trigonometria fejezetében igen 
egyszerű bizonyítást ad a sin( a +ß ) kifejtésére. 

A z  a +  ß szög közös szárára merőlegest állít, 

az így előállt nagy háromszög területét a két 
derékszögű háromszög területének összege
ként írja fel. Innen már egyszerű egyenletren
dezéssel adódik a kívánt összefüggés. Ezután a 
cos(a + ß) kifejtését a sin(a + ß) ismeretében 

határozza meg. Ennek az egyszerű bizonyítás
nak ára van: csak az a + ß < 180° esetében 

érvényes. Ezen úgy próbál segíteni, hogy elő
zőleg csak 180°-ig terjeszti ki a szögfüggvé
nyek értelmezését; a szögfüggvények fogal
mának egységsugarú körben való értelmezését 
csak jóval később tárgyalja, de a trigonometri
kus összeg- és félszögképletek érvényességé
nek kiterjesztésére már nem tér ki.

A  trigonometriai fejezetben szerepel az 
azóta feledésbe merült tangenstétel. A  tan-
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genstétel lényegében átalakított szinusztétel, 
amely alkalmas az általános háromszögben a 
két oldal és a közbezárt szög ismeretében a 
további szögek meghatározására. Előnye az, 
hogy a koszinusztétel elkerülésével logaritmu-

sos számolással kiszámítható t g - - — , ahol a

és ß  a két ismeretlen szög.

Ezután a  és p, az a + ß = 180° -  y össze
függés segítségével könnyen meghatározható.

Jogos kritika illetheti a határérték és az ar
ra épülő további fogalmak tárgyalását. A z  ana
lízis elemeinek nem precíz tárgyalása közös 
hibája valamennyi középiskolai, sőt a nem ma
tematika szakos hallgatóknak irt egyetemi tan
könyveknek is. Minél rövidebben fejti ki egy 
könyv a differenciál- és integrálszámítást, an
nál több benne a pongyolaság, a heurisztikus 
fogalomalkotás. A z  a vita, hogy tanítsunk-e 
egyáltalán differenciál- és integrálszámítást, ha 
azt nem tehetjük precízen, mára eldőlt: akik 
mérnöknek, közgazdásznak, fizikusnak, kémi
kusnak stb. készülnek, azoknak szükségük van 
az analízis által nyújtott apparátusra. Időhiány 
miatt azonban nemcsak Magyarországon, ha
nem világszerte nem egzakt fogalmakkal, nem 
precíz bizonyításokkal tanítják az analízist az 
ilyen hallgatók számára.

Mai szemmel nézve is korszerű Jónás 
könyvében a komplex számok bevezetése, 
amit középiskolai (okon absztrakt algebrai szi
gorral tesz, lényegében deduktíve: a sík
számpárain értelmez összeadást és szorzást. A  
számpárok -  nagyonis létező fogalmak - ,  
lesznek a komplex számok. Rédei professzor 
is így vezette be a komplex számokat egyetemi 
előadásain. A  Borosay-Holenda könyv a 
kom plex számokat a gyökök és együtthatók 
közötti összefüggésen keresztül, míg ugyan
ezen könyv Králik Dezső és Surányi János ál
tal történt átdolgozásában a szimmetrikus 
függvényekkel való motivációval vezeti be. 
Történt ez annak ellenére, hogy Jónás Már
tonnak nem sok fogalma lehetett az absztrakt 
algebráról, amikor egyetemre járt. A  Steinitz- 
féle izomorfia elv már néhány éve ismert volt 
ugyan, de az Emmy Noether-féle absztrakt al
gebra kidolgozása csak a huszas években kez
dődött meg; Magyarországon először Rédei

László oktatott absztrakt algebrát a 40-es ével 
végétől.

Kár, hogy tankönyvei csak rövid ideig hal 
hatták, mert az államosítás után egy évvel 
1949-ben kivonták őket a forgalomból.

Jónás Márton a fizika tanítása terén is mo- 
dern elveket vallott és valósított meg. A  fiziká- 
ban használt tanítási elemeknek, nevezetesen 
a magyarázatnak, a kísérletnek, a szemlélte- 
tésnek, a számonkérésnek, a példadolgozta- 
tásnak az egyensúlyát hirdette, de már 1928- 
tól kezdve felhívja a tanulói fizikai gyakorlatok 
jelentőségére a figyelmet akkor, amikor a 
„tanulói gyakorlatoknak tanítási elem gyanánt 
való felhasználása még az erjedés stádiumában 
van". A  tanulói gyakorlatok általa megvalósí- 
tott formáiról írt a halasi gimnázium 1928/29- 
es és 1930/31-es évkönyveiben, valamint a 
Protestáns Tanügyi Szemle 1934. évi köteté
ben.

Szikár, ötven év körüli ember kapált egy 
szál gatyában, csurgóra állított kalapban 

a halasi református temetőből kialakított gyü- 
mölcsösben, a vasútállomásról a városba veze
tő forgalmas utca mentén. Napszámosnak 
nézhette őt akárki, amint a II. világháború után 
az egyháztól fizetés helyett kapott földecskéjét 
művelte. Így láthatták gyakran a református 
Szilády Áron Gimnázium országos hírű m ate
matika-fizika szakos tanárát, Jónás Mártont. 
Annyi még megmaradt a háború előtti úrivilág- 
ból, hogy a vidéki kisvárosban nagy tekintély
nek örvendő gimnáziumi tanárok inkább má
sokkal műveltették illetményföldjüket. Kivéve 
Jónás Mártont, aki nem re stellte a fizikai mun
kát, különben sem neki kellett szégyenkeznie, 
amiért tanári foglalkozásából nem tudta eltar
tani családját. Tekintélyét sem féltette, mert ő 
abszolút tekintély volt.

Egykori tanítványai rendkívül igazságos 
embernek ismerték, ennek és nem csupán ta
nári munkájának köszönhette népszerűségét.

Tisztelve szerették, és megbíztak benne a 
diákok, annak ellenére, hogy sokan féltek tőle. 
A  népszerűséghajhászás távol állott tőle, m o
gorvának tűnő modorán átsugárzott az ember
ség, a szeretet. Am ikor 1946 és 1948 között 
létezett diákönkormányzat, a diákok őt válasz- 
tották tanár-elnöknek. Kizárólag Tanár Úrnak 
szólították, csak a háta mögött Marci bácsiz-
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ták, vagy Murci bácsizták, utalva „karcos" mo
dorára. Nyílt, egyenes jellemű ember volt, az 
udvariaskodás, bájolgás nem tartozott tulaj
donságai közé. A  halasi tanári kar természete
sen különböző egyéniségekből állt, mégis va
lamennyien beleillettek abba képbe, amilyet 
egy vidéki tanárról elképzelünk, Jónás Márton 
nagy formátumú karaktere azonban nehezen 
illett ebbe. Tette a dolgát, nem törődve kon
venciókkal, kétes értékű elvárásokkal.

Szigorú tanár volt, egyik szemöldökének 
felhúzásával egy egész osztályt tudott fegyel
mezni. Óráin nagyobb gondot fordított a tisz
ta, szabatos beszédre, mint egy magyartanár. 
A  gondolatot pontosan tükröző beszédet köve
telt, nem tűrte a pongyolaságot, még kevésbé 
a szószátyárkodást. Lassan, tagoltan magyará
zott öblös hangján, szinte szófukar volt, de 
minden szava ült. Kristálytiszta logikája magá
val ragadta tanítványait.

Tem plom ba ritkán járt, jószerével csak ak
kor, ha a református diákok kíséretére volt ki
rendelve. Ilyenkor mindig a diákok közt, hátul 
foglalt helyet, ellentétben sok tanár kollégájá
val, akik a presbiteri padokban mutatták ma
gukat hétről-hétre. A z  államosítás után, 1948 
őszétől a tanárok eltűntek a presbiteri padok
ból, Jónás Márton azonban továbbra is el-eljárt 
nagyobb ünnepkor a templomba, és leült a di
ákok közé. Kompromittálhatatlan jellem volt, 
úgy viselkedett, ahogyan az szigorú etikai mér
céjének megfelelt, nem akart ő  tetszeni sem a 
diáknak, sem feletteseinek, sem a mindenkori 
hatalomnak.

Ez utóbbi 1949-ben megbocsáthatatlan vé 
tek volt, szeptember elsejével a néhány éve 
alapított celldömölki Berzsenyi Dániel Gimná
ziumba helyezték, matematika-fizika szakos 
tanár nélkül hagyva a halasi gimnáziumot.

Celldömölkön is hamar köztiszteletben álló 
tanár lett. Eredményes munkáját többek közt 
az is bizonyítja, hogy 1952-ben és 1953-ban a 
m egyéből csak celldömölki diákok jutottak be 
a Rákosi Mátyás Tanulmányi Verseny (ekkor 
így hívták az Országos Tanulmányi Versenyt) 
döntőjébe. Munkája elismeréseként 1954-ben 
az oktatásügy kiváló dolgozója lett.

Halasi házát felszámolva Celldömölkön al
bérletben illetve társbérletben lakott. Halasi 
házának ára elment gyermekei egyetem i tanít

tatására. Tisztességes lakáshoz csak élete al
konyán, 1984-ben jutott újra.

1949. szeptember 1-jétől tanárként, 1954- 
től igazgatóként dolgozott a celldömölki gim 
náziumban, 1957. március 9-én hirtelen 
nyugdíjazták, sejthető okokból, 1966 júliusáig 
szerződéses munkaviszonyban, majd m ég egy 
évig óraadóként tanított. 72 éves koráig, fél 
évszázadon keresztül állott a katedrán.

Számba sem vehető azoknak a tanítvá
nyoknak a száma, akikkel Jónás Márton sze
rettette m eg az egzakt természettudományo
kat, a logikus gondolkodást, és akik természet- 
tudományokon alapuló hivatást választottak. 
Szép számmal lettek matematika-fizika szakos 
tanárok is halasi és celldömölki tanítványai kö
zül. Így pl. a már elhunyt Babay Béla, Bacsó 
Benő és a még mindig aktív Jerémiás Béla a 
halasi gimnáziumban folytatták Jónás Márton 
hivatását matematika-fizika szakos tanárként, 
Celldömölkön pedig néhány évig Horváth Je
nő.

Több volt tanítványa tudományos minősí
tést is szerzett, matematikából Horváth Jenő 
(akadémiai doktor), Kósa András (kandidátus), 
Sebestyén Zoltán (akadémiai doktor) és 
W iegandt Richárd (akadémiai doktor).

Sokáig megőrizte szellemi frissességét, sa
játos humorát, fizikai erejét. Kora tavasztól ké
ső őszig járt a tiltott bányatóra fürödni, é s a vi
zen hanyatt fekve olvasta az újságot. Szerette 
és járta a természetet, ismerte a gombákat, 
kertészkedett, értett a gyümölcsfákhoz, szőlő- 
műveléshez. 1972-ben aranydiplomát, 1983- 
ban gyémántoklevelet kapott. 1987. január 
22-én hunyt el.

nemzet napszámosa volt, nem is akármi
lyen napszámosa. Életével, munkásságá

val kiérdemelte, hogy az utókor hálával és tisz
telettel őrizze emlékét.

Hálás köszönetet mondok Becker Gézáné 
Jónás Ágnesnek, Jónás Márton leányának 
mindazokért az értékes dokumentumokért, 
melyeket rendelkezésemre bocsátott és levelé
ért, melyben megható szeretettel emlékezett 
édesapjára.

Külön megköszönöm Wiegandt Richárd- 
nak, a matematika tudomány doktorának, 
egykori Jónás tanítványnak őszinte, meghatá
rozó segítségét.
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